

河南各地结合“开学第一课”,深入推动“扫黄打非·护苗2023”专项行动

“护苗”遇上开学季 文明新风润校园

□本报记者 吴明娟

残暑蝉催尽,新秋雁戴来。新学期伊始,河南各地深入推动“扫黄打非·护苗2023”专项行动,与“开学第一课”相结合,通过设计互动游戏、举办专题讲座、观看公益视频、开展文艺演出等形式,全力营造绿色健康的社会文化环境,形成人人参与“护苗行动”,处处彰显“正道新风”的良好文化氛围。

结合校园生活 织密“护苗”安全网

“我们倡导大家合理安排课余时间,不沉迷网络虚拟空间,养成文明上网,科学使用互联网工具的良好习惯……”9月1日,在漯河市召陵区翟庄村中心小学升旗仪式上,两名学生代表大声宣读《预防网络沉迷倡议书》,学生们听得十分投入。

学校老师万桂华介绍,暑假期间,青少年接触网络更加便捷、时间大幅增加,网络安全教育刻不容缓。除了在假期中定期提醒家长和同学合理使用互联网外,学校特意在“开学第一课”的升旗仪式上安排了宣读《预防网络沉迷倡议书》的活动,旨在加深学生们对网络安全的认识,引导他们树立正确的价值观,规范自身的网络行为。

临颍县颍川学校特邀民警宣讲防范电信诈骗知识,通过向师生讲解新型电信诈骗常见表现形式及如何防范新型电信诈骗等知识,提醒师生要多关注反诈宣传、学习法律知识,不轻信他人,不随意点击陌生人发送的链接,遇到恐吓、转账等要求及时告知老师和家长,谨防上当受骗。

鹤壁市通过国旗下讲话、公安民警法治宣讲、播放《“朝晖”话“护苗”》系列“护苗”知识科普微动漫、开学典礼齐唱《护苗歌》、开展主题班会、网络安全知识竞赛及向家长发布“护苗行动”倡议书等形式,从学校、家庭、社会及学生自身几个方面,教育引导小学生自觉抵制有害出版物和信息,切实提高未成年人网络安全防范意识。

汝阳县联合县司法局、检察院等5



个单位通过精心制作微宣讲视频,在县融媒体中心各平台广泛传播,组织各中小学校学生观看,营造浓厚的宣传教育氛围。“这次网络宣讲形式新颖、内容丰富,我从中知道了正版书和盗版书的区别。我要远离盗版书籍,养成绿色阅读、文明上网的好习惯。”汝阳县实验小学四(3)班学生范怡然说。

在安阳市殷都区开展的“开学护苗第一课·如何识别正版书”宣传教育活动现场,殷都区委宣传部出版与电影管理科科长辛秀梅用浅显易懂的语言向同学们普及如何准确识别正版书、盗版书的方法,绘声绘色地介绍了保护知识产权“护苗行动”的内涵和意义。学生们纷纷表示,“以后会正确识别正版、盗版书籍,理性对待网络上出现的各种诱惑,远离危险,一起读好书、立品行,做合格的‘护苗’宣传员!”

丰富趣味游戏 激活“护苗”新动能

除了加强宣传,河南各地还纷纷创新游戏形式,激活“护苗”新动能,全

力护航新学期。

“哇!操场上新增添了好多趣味游戏,真漂亮!”“快来猜猜这个字谜,‘草色映画中’,你们能猜出谜底是哪个字吗?”……开学第一天,鹤壁市明志小学的学生们热烈地讨论着校园内发生的新变化。

暑假期间,明志小学全面提升校园正道广场、新风大舞台、“护苗”主题连廊等宣传阵地文化氛围,新建“护苗园”、“护苗”涂鸦墙等活动场所,并精心设计了“护苗”主题知识猜猜看、磁力拼图、飞行棋、迷宫、字谜、百变魔方等色彩鲜艳、造型各异、玩法多样、种类齐全的校园游戏,使“护苗”理念浸润校园生活的方方面面,滋养孩子们健康成长。

商丘市联合河南广播电视台商丘记者站开展了“网络安全教育进校园”公开课活动。活动依托大象新闻客户端平台,相关主办单位提前确定宣讲课题,由商丘记者站录制视频,以直播间的形式在指定时间统一播放、集中观看。课程面向商丘市全体大中小学师生,围绕

在安阳“护苗”公益课堂上,殷都区委宣传部出版与电影管理科科长辛秀梅现场给孩子们讲解如何正确识别正版书籍。王富强 摄

9月1日下午,洛阳市新安县“扫黄打非”办公室组织志愿者到该县学林小学为学生开展“开学第一课·护苗行动”主题宣讲活动。高延伟 摄



网络游戏沉迷、网络打赏诱惑、协助网络犯罪等内容,盘点网络陷阱,分析沉迷危害,提供防范办法。

在舞钢市实验小学“开学第一课”上,教师雷雷手拿地图和人民币向同学们讲述人民币上的地点与风景,学生们饶有兴趣地跟着地图,看着钱币上的人民大会堂、布达拉宫、桂林山水……听得津津有味。“我们通过人民币上的国家名片,让学生们看祖国的风景名胜,去了解中华文化的博大精深,普及‘护苗’理念,传承红色基因,树立文化自信。”实验小学校长陈洪涛说。“‘交子’是世界上最早的纸币,人民币上有好多好看风景,让我知道了很多课本以外的故事。”学生王茵墨兴奋地说。

在商丘市人民检察院有个2400平方米的青少年法治教育中心,商丘市“扫黄打非”办公室依托中心建设了“护苗”宣教基地。如今,宣教基地已成为商丘“护苗联盟”重要实践场所,为守护青少年的安全保驾护航。

加强执法检查 筑牢“护苗”防火墙

开学前夕,教辅书迎来购买热。为维护校园周边出版物市场秩序,河南各地联合相关单位对校园周边出版物市场进行了突击检查。

“出版物经营许可证一定要悬挂在显眼位置,进货清单至少要保留两年……”在漯河市实验中学旁边的晨光文具店,执法人员认真查看商户的进货清单。漯河市市委宣传部四级调研员陈超峰介绍,今年暑期“护苗”集中活动开展以来,漯河市共检查各种文化场所800余家次,办理了1起未经著作权人许可发行案,没收盗版教辅书182册,办理1起未经法定方式确定的单位从事中小学教科书案件,助力未成年人健康成长,营造清朗的社会文化环境。

鹤壁市文化执法、市场监管、网信、公安、教育等部门组成综合执法队伍,在开学前一周开展校园及周边文化市场环境集中整治行动。对学校图书馆及校园周边书店、淇河书屋等进行全面检查,重点查验出版物、印刷品、放映宣传片内容是否存在夹杂涉“黄”涉“非”有害信息。各部门切实加强联动,密切协作配合,共同助力形成良好的校园文化氛围。

洛阳市以中小校园周边书店、打印复印店、文化用品商店等为重点,开展文化市场联合专项整治及“护苗”监管专项行动,着重检查是否销售危害未成年人身心健康的淫秽色情、暴力、恐怖、迷信等内容的非法出版物和侵权盗版出版物,是否销售、复制侵权盗版类教辅资料等。全市共出动执法人员180余人次,检查各类经营单位520余家,清查问题隐患20余处,发现涉嫌销售影响未成年人身心健康出版物经营单位1家。

三门峡市共出动执法人员120人次,检查各类经营单位225家次,收缴非法出版物150余册,查扣50余把不宜在校园周边销售的仿真刀具,查处涉“黄”网站1个,责令2家未办理出版物经营许可证和印刷经营许可证的单位限期整改。

浙江省杭州市萧山区:

三个“着力” 推动“护苗”工作走实走深

□中共杭州市萧山区委宣传部

近年来,浙江省杭州市萧山区有力挖掘“护苗”工作内生力,夯实“护苗”工作基本盘,下沉“护苗”工作社会面,推动“护苗”工作走实走深,取得显著成效。

今年以来,萧山区“绿小签”品牌入选首批浙江省特色“护苗”工作品牌,联合各部门开展校园周边文化市场检查11次,出动人员3021人次,有效净化未成年人阅读环境。全国“扫黄打非”办公室对萧山区“护苗”活动推介6次,浙江省“扫黄打非”办公室推介12次。

着力整体部署

挖掘“护苗”工作内生力

纳入责任目标,激发“护苗”工作主动性。萧山区将“护苗”工作纳入年度《镇街“扫黄打非”工作指数年度监测指标体系》,将“扫黄打非”工作纳入村(社区)宣传思想文化、精神文明创建、未成年人思想道德建设等工作考核,要求各镇街、平台(场)每年举办“护苗”有关文体活动不少于12场次,各村(社区)不少于4场次,提升全区“护苗”工作主动性。



萧山区北干街道星都社区“扫黄打非”基层站点负责人,联合市场监管、文化执法大队、网格员对辖区内印刷企业、书店、打字复印店、网吧等重点公共场所进行高频巡查。



▲萧山区楼塔镇开展“红心引领童心,红色教育护苗成长”“八一”主题活动。

优化机制建设,发挥“护苗”工作联动性。萧山区将区民政局、区教育局等部门列为“扫黄打非”工作领导小组成员单位,吸纳中心学校、团区委、区妇联等相关单位,保证“护苗”工作纳入顶层设计考量,强化体系性联动。统筹优质资源,用好“网上+网下”“学校+社会”等场景创新活动形式,深入校园、贴近学生、面向社会开展广泛宣传。

做好队伍培训,认识“护苗”工作重要性。萧山区将“护苗”内容纳入“扫黄打非”业务培训课程,讲述“绿色上网”的重要性,普及“护苗”及相关法律法规知识。今年以来,全区面向“扫黄打非”队伍共举办“护苗”相关课程12次,有效聚焦“护苗”工作方向,提升“护苗”工作水平。

着力宣传融合 夯实“护苗”工作基本盘

面向社会倡议,扩大“护苗”工作覆盖面。近年来,萧山区在春节期间向

全区市民发出《致全区广大市民群众的“扫黄打非”倡议书》,号召全区群众、青少年“绿色阅读”,文明上网。

截至目前,萧山区已向辖区居民发布“护苗·绿书签行动”倡议书1.2万余

份,使“护苗”理念广泛传播。同时,联动各街镇,利用春节、儿童节、学雷锋纪念日等时间节点开展“绿书签”活动,为“护苗”工作引流。今年以来,全区共举行“绿书签”活动138场,发放宣传资料1500余份,受众达15万人次。

融入多元渠道,提高“护苗”工作影响力。全面落实“扫黄打非”进基层活动,依托575个“扫黄打非”基层站点以及农家书屋、城市书房等载体,设置“绿书签”阅读角,形成绿色公共阅读空间。各镇街均设立相对固定、面向大众的宣传阵地,每个村(社区)科普宣传栏及部分农贸市场、商业街、幼儿园增设“扫黄打非”宣传画,全区主要道路公交站牌悬挂宣传海报,做到“护苗”宣传全覆盖。截至目前,全区共开展30余场品牌活动,8场宣讲活动,发放宣传册1500余份,发放宣传品800余个。

结合主题活动,丰富“护苗”工作内涵。结合党史学习教育、国学启蒙、民俗文化、宋韵文化等主题活动,使“护苗”宣传活动与更多内涵相结合。如结合“十万学子普法校园行”宣传活动,在全区青少年中开展“护苗”专题讲座,受益青少年2000余人。今年以来,已面向全区青少年共举行“护苗”讲座12场。

着力活动创新 下沉“护苗”工作社会面

形象设计,统一“护苗”工作认知。组织区级“绿书签”IP形象设计大赛,从300份作品中精选“护苗”IP形象“绿小签”,其以种子为元素,融入“绿书签”LOGO特征,用于全区“绿书签”宣传。今年5月,“绿小签”入选首批浙江省特色“护苗”工作品牌,统一并强化了社会对萧山区“护苗”工作的整体形象认知。

曲艺创作,提升“护苗”工作传播力。去年11月,联合区教育局、区文旅局对广大学生群体喜爱的歌曲《孤勇者》进行“二次创作”,打造具有萧山特色的“护苗”版《孤勇者》——《绿书签使者》。截至目前,在《萧山日报》、萧山网等各级媒体平台全网点击量达15万人次。

以赛促建,提高“护苗”工作参与度。举办形式多样的“扫黄打非”“护苗”主题赛事,如“扫黄打非”“护苗”成长辩论赛、“绿书签”之亲子朗诵比赛、“护苗”海报设计大赛等活动,吸引超100组家庭,4000余名青少年参加。其中,今年8月,联合区教育局、省漫画家协会开展“护航亚运 携手护苗”少儿海报设计大赛,在短短的15天内共收到有效作品700余件。



▲萧山区学化镇在文义文化礼堂开展“护苗”宣传活动。



▲萧山区益农镇开展“假日学校”暨“春泥计划”开课活动。

(本文图片由杭州市萧山区委宣传部提供)